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« Os seis itens deste grupo sédo de escolha mdltipla.

« Em cada um deles, séo indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma esta

correcta.

« Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que

seleccionar para responder a cada item.

 Se apresentar mais do que uma letra, a resposta sera anulada, o mesmo acontecendo se a

letra transcrita for ilegivel.

» N&o apresente célculos, nem justificacdes.

1.

12

“- Porque diz palavras ao acaso, sem reflexdo? Qual o objecto da nossa discussdo? N&o conhece as minhas
ideias?”
O DOUTOR JIVAGO, Boris Pasternak

Considere as dez primeiras letras do nosso alfabeto (disto é, da letra A a letra J) e todas
as palavras (com ou sem sentido) com quatro letras que é possivel construir.

Ao escolher aleatoriamente uma dessas palavras, qual é a probabilidade de ela ter, pelo
menos, uma vogal?

A) 1% (B) % €)1-(0,3" (D) 1-(0,7)"

. o o 2007 2007
Sejam m e m dois nimeros naturais taisque n =~ C' e m= C

1000 1001 *

Qual é ovalorde n + 2m ?

2008 2008 2007 2007
(A) C’1001 + OIUOU (B) CIOUI + C’1000

2008 2007 2008 2007
(C) Cl()[)l + ClOUl (D) ClUOU + ClUOU
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Admita que, num certo pais, a variavel «area, em metros quadrados, dos parques» segue
uma distribuicdo aproximadamente normal, de média 2000. Suponha que 40% dos
parques observados tém uma area superior a 2100 m”. Qual é a proposic&o falsa?

(A) 40% dos parques tém uma area compreendida entre 1900 m? e 2000 m?;
(B) 20% dos parques tém uma area compreendida entre 1900 m? e 2100 m%;
(C) 40% dos parques tém uma &rea inferior a 1900 m?;

(D) 50% dos parques tém uma &rea superior a 2000 m>,

A distribuicdo de probabilidades de uma variavel aleatéria X é dada pela seguinte
tabela:

z, o2 | 3|4
PX=z)|02]|05]|01] a

(a designa um ndmero real)

Em relagdo ao valor médio [ e ao desvio padrdio & de X, qual é a afirmagéo
verdadeira?

(A) n=13 e c =21 B) n=21e c=13

©C) p=13 e 6=23 D) u=21¢e o=1

Na figura estéo representados, em referencial 0.n. Oy :
« 0 grafico da fungao f, de dominio IR, definida por f(z) =a”, a > 1 ;

« oponto P, pertencente ao grafico de f .
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Considere que o ponto P percorre o gréafico da fungdo [ e seja d a distancia, em
funcdo de «, do ponto P ao ponto O. Qual dos gréficos seguintes pode ser o da
funcdo d ?

(A) (B)

> N—

© (D)

N
R

Seja ¢ a fungdo de dominio R definida por g(x) =2"" e considere os pontos O, Pe
(@ tais que:

+ oponto O é aorigem de um referencial o.n. zOy ;

+ oponto P tem abcissa igual a 1 e pertence ao eixo Oz ;

+ oponto () tem abcissa igual a 1 e pertence ao gréfico de qg.

Qual é a area do triangulo [ OPQ)]?

A) & B) + © % (D) 2
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Grupo Il

Nos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
célculos que tiver de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atencao: Quando ndo é pedida a aproximacéo de um resultado, pretende-se sempre o
valor exacto.

Na final dos 200 metros planos masculinos no Campeonato Mundial de Atletismo em
Osaka (Japao), havia trés norte-americanos e trés jamaicanos (entre os oito finalistas).
Admita que todas as classificagdes eram possiveis.

1.1. De quantas maneiras poderia ter sido a classificagéo final se:

1.1.1. Os norte-americanos e 0s jamaicanos ficassem nas seis primeiras
posicOes, alternadamente (isto é, de modo que ndo houvesse norte-
americanos e jamaicanos “juntos” na classificacdo)?

1.1.2. N&o ganhasse nenhum norte-americano?

1.2. Tyson Gay e Wallace Spearmon dos Estados Unidos e Usain Bolt pela Jamaica
eram os grandes favoritos aos trés primeiros lugares.

1.2.1. Calcule a probabilidade de esses trés atletas ficarem nos cinco
primeiros lugares.
Apresente o resultado na forma de fracgao irredutivel.

1.2.2. Admita agora que Gay e Bolt iam, de certeza, ficar nos dois primeiros
lugares. Qual era a probabilidade de Spearmon ficar no terceiro lugar?
Apresente o resultado na forma de fraccao irredutivel.

“Entre eles, um jovem (ainda aluno do liceu, provavelmente) ferido na cabeca.”
O DOUTOR JIVAGO, Boris Pasternak

2.1. Dos jovens frequentadores de uma discoteca, sabe-se dois quintos sdo rapazes.
Escolhem-se, ao acaso, oito jovens gquaisquer da discoteca.
Qual é a probabilidade de metade deles serem rapazes?
Apresente o resultado em percentagem, arredondado as unidades.

2.2. A variavel «despesas diarias, em euros, efectuadas pelos jovens no bar da
discoteca» é modelada por uma distribuicdo normal, de valor médio 7 euros e
desvio padrédo 0,5 euros.

Admita que, numa certa noite, foram analisadas as despesas feitas pelos jovens
na discoteca, tendo sido concluido que vinte e oito deles tinham efectuado uma
despesa entre 7 e 7,5 euros.

Em quantos jovens (aproximadamente) foram analisadas as despesas?
Justifique.
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Um bancario tem algumas notas num compartimento: trés de 5 euros, cinco de 10 euros
e duas de 20 euros.

3.1.

3.2.

Considere a seguinte experiéncia: retirar, ao acaso, duas notas do
compartimento.

Seja X a variavel aleatoria «quantia, em euros, retiradas do compartimento».
Calcule P(X =20) e P(X = 25), apresentando as probabilidades na forma

de fraccao irredutivel.

Considere agora que se tem o compartimento anterior (que designaremos por

compartimento A) e um outro compartimento, digamos B, com quatro notas de 5

euros, duas de 10 euros e duas de 20 euros.

Suponha que se realiza a seguinte experiéncia:

* a0 acaso, retiram-se simultaneamente quatro notas do compartimento A e
colocam-se no compartimento B;

* em seguida, novamente ao acaso, retiram-se simultaneamente quatro notas
do compartimento B.

Sejam os acontecimentos:
S : «as quatro notas retiradas do compartimento A sdo iguais»;
T : «as quatro notas retiradas do compartimento B sdo também iguais».

Sem utilizar a férmula da probabilidade condicionada, determine o valor de
P(T | S), apresentando o seu valor na forma de dizima, com duas casas
decimais. Numa pequena composi¢do, expliqgue o raciocinio que efectuou. O
valor pedido devera resultar da interpretagdo do significado de P(T | S), no
contexto do problema, significado esse que devera comegar por explicar.

Sejam A e B dois acontecimentos possiveis de {2 (espago de resultados associado
a uma certa experiéncia aleatéria). Sabe-se que:

« P(A)=0,7;

- P(B|A)=04.

Utilizando o método de reducdo ao absurdo, prove que A e B ndo séo
equiprovaveis.

FIM

COTACOES

Grupo 1
(54 pontos)

Cada resposta certa: + 9 | Cada questdo errada, nao respondida

ou anulada: 0

1. . 59 [2.. ... ... ... 32 (3. ... 38 [4.. .. ... 17
1.1.1....12 2.1...... 16 3.1...... 19
Grupo 11
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(146 pontos) 1271, 719 3
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